
Referat af 
Generalforsamling i Herlev Lærerforening fredag d.25.februar 2011 kl. 17.00 i medborgerhuset
Formanden bød velkommen til en talrig forsamling.

1. Valg af dirigent

Styrelsen stillede forslag om valg af Andreas Bang, DLF. Valgt med applaus.

Dirigenten konstaterede at generalforsamlingen er lovlig indkaldt og beslutningsdygtig iflg. HLF’s vedtægters § 5. Stemmeoptællere blev udpeget. Dagsorden godkendt.
2. Formandens beretning
Den mundtlige beretning er en uddybning af den skriftlige, og de udgør tilsammen den samlede beretning.
Før selve beretningen gav formanden en orientering om OK-11.
KTO forligets lønstigning er første år 0 %. Til gengæld er vi gældfri bagefter.

I overenskomstens 2. år 2012 udløses der i alt 2,65 % til generelle lønstigninger. Dertil 0,08 % til fortsættelse af seniorordningen. Derudover smidiggøres MED-systemet og der kan aftales at der indføres funktionsløn til AMR. Dertil øget sikkerhed i ansættelsen for organisationsvalgte (TR og AMR).
Der var også 0,3 % til forhandlinger mellem LC og KL. Resultatet er blevet at de 0,3 % bliver givet til alle – altså ikke udmøntes til lokale lønforhandlinger. Beløbet er ikke pensionsgivende men kan i stedet for udbetaling indsættes på en pensionsopsparing.

Der udmøntes altså i alt 2,95 % i generelle lønstigninger.

Det er op til en selv at vurdere om der så er taget højde for reallønnen. Prisstigningerne vurderes at være på godt 4 % over de 2 år aftaleperioden løber. Lægger man de 1,23 % oveni ligner det meget godt en reallønssikring. DLFs hovedstyrelse anbefaler at der stemmes ja. 

Af andre resultater kan nævnes, at det er aftalt at alle skal have lavet en uddannelsesplan og, at der kan udbetales til kritisk sygdom 2 gange.

Ingen spørgsmål til orienteringen om OK11.
Referat af den mundtlige beretning:
Målsætningen om at få 95 % af en ungdomsårgang til at tage en uddannelse er ved at sætte sig konkrete spor i kommunens handlinger og organisering. Det har affødt forhandlinger om familieklassens udbredelse og erhvervs- og uddannelsesklasserne. Forhandlinger som vi er kommet rigtigt fornuftigt igennem.

Skolebibliotekerne har været under udvalgsbehandling. Forhandlingerne er gået i stå, men et par ting skal slås fast. Det bliver på den enkelte skole, det skal afgøres om der kan være åbningstid uden bemanding.

Ingen skolebibliotekarer med funktionstillæg mister det i forbindelse med strukturaftalen.

Hovedudvalget. Budgetoplæggene kommer stadig alt for sent i forhold til at medarbejderne i Hovedudvalget kan få indflydelse på resultatet. Det er nødvendigt at ønskerne fra den sektor man repræsenterer løbende får afstukket en tydelig udviklingsretning. For vores vedkommende handler det bl.a. om reststigningsproblematikken og problematikken omkring udhuling af skolernes økonomi pga. det faldende børnetal. Problematikker som burde have politisk bevågenhed, da det har betydning for antallet af timer og muligheden for 2-lærertimer.

Mht. budget og økonomi skiller vi os i skolesektoren ud i forhold til de andre medarbejdergrupper.

Det ser ud som om, at vi får alt og at de andre hele tiden betaler en pris for den økonomiske situation. 

Borgmesteren lægger ikke skjul på, at den økonomiske situation langt fra er klaret eller overstået. Det står åbent, hvorvidt der skal skæres yderligere i kommende runder.

Opfølgningen på trivselsundersøgelsen har flg. temaer: Hurtigere og bedre information til medarbejderne, feed-back på kvaliteten af arbejdet, ligeværdig behandling af medarbejderne.
Principper for afsked er til genhøring i lokaludvalgene. Der ønskes en større grad af objektivitet i principperne.
Bortfaldet af de lokale seniordage er beskrevet i den skriftlige del. Der er ingen besparelse, da skolerne aldrig har fået lagt midler ud. Og hvad med lærernes aktivitetsplaner hvor seniordagene var indregnet? Det endte med at den lokale ordning gælder fra 55-60 og så overtager KTO ordningen fra 60 år. Borgmesteren erkender det urimelige i forløbet. Det bringer ikke de lokale seniordage tilbage. Og hvor er besparelsen som var forudsætningen for budgetoplægget?

Der er i den skriftlige del gjort en del ud af de økonomiske afsnit. Regeringens aftale med kommunerne om den kommunale økonomi styrer mere og mere detaljeret serviceniveauet i de forskellige sektorer i kommunerne. Der peges på specifikke områder og konkrete anvisninger til besparelser. Det gælder klassedannelse og specialundervisning især. Og det gælder mulighederne for at indgå nye arbejdstidsaftaler. Sidst har KL smidt en pjece på markedet, som opfordrer til at kommunerne til at købe KL-konsulenter med henblik på at få lavet A08 aftalerne om. Det har været nødvendig for vores formand Anders Bondo Christensen at kontakte KLs formand for at skælde ud.

Pædagogisk forum er oppe at stå for alvor. Der er afgivet to høringssvar vedr. timefordelingsplanen og rammeplanen for de 10 til 14 årige. Pædagogisk forum var også med på vores 1½ dags kursus. Alle har oplevet det som en styrkelse af vores arbejde. Vores oplæg til frikøb er da også at vi fortsætter med det nuværende antal medlemmer, så vi fortsat her et medlem på hver matrikel.

I dagene op mod jul kunne man læse at alle kommuner i Danmark skar stillinger i folkeskolen i forbindelse med budget 2011. Bortset fra Struer med status quo og Herlev, der angiveligt skulle ansætte 10 lærere.
Det rigtige solstråle-element i historien er imidlertid ikke udvidelse af timetallet men det kvalitetsløft der sker i skolevæsenet. 

Dette står i stærk kontrast til vores omliggende kredskollegaers situation. Taastrup har foruden pensioner og fratrædelsesordninger skullet afskedige 16 kollegaer. Hvidovre skal nedlægge 20 stillinger. Albertslund 8 stillinger. Ballerup 35 stillinger. Arbejdsforhold og skolekvalitet er truet.
I de store byer er der nedlagt stillinger i hundredevis og faktoren er dalet i mange kredse.

I Brøndby sparede man sidste år 20 millioner på skolesammenlægninger og anvendte de 5 til at komme op på vejledende timetal. Men det var ikke i en aftale med Brøndby lærerforening. Derfor kan kommunen tage de 5 mio igen.

I Gladsaxe nedlægges / sammenlægges 2 skoler. Det skal give en besparelse på vist 7 mio. kr. Derudover pågår forhandlinger om at trække 4,5 mio. ud af deres ny arbejdstidsaftale.

En afledt virkning er at vi nu næsten har 2000 fuldtidsledige lærere og 30 % af dem er dimittender.

Denne deprimerende rundgang er for at understrege alvoren i situationen. Det er ikke bare artikler og debat i medierne. Det er alvor og det er ikke overstået. Det kan også komme til os.
Man kan let konstatere, at der ikke er balance i provenuaftalen som er grundlaget for aftalen om kvalitetsløft og udvikling i forbindelse med strukturtilpasninger. Der spares 9,35 mio og vi anvender 4,35 mio til forbedringer står der. Men de er yderligere 1,2 mio til tolæretimer og 50 timer/uge til specialundervisning. Så nærmer forbruget sig 6,5 mio kr. På indtægtssiden står der 1 mio fra Gl. Hjortesprings bygninger, men det bliver hverken i 2011 eller 2012. Også provenuet på 3,5 mio for inkludering af 24 elever kan lade vente på sig.

Samlet set er min største bekymring i forhold til aftalen at begå et regulært overkill. Det er seriøst når skolechefen udtrykker bekymringer over at kunne holde budgettet.

Derfor er det også regulær, når vi melder ud, at vi gerne ser, at den allersidste forhandling om resurser – nemlig den vedrørende klassesammenlægninger, ikke bliver skamredet or bliver kimen til modpartens opfattelse af et overkill.

Vi indgik først en aftale om til sammenlægningsaktiviteter at få 10 timer pr. klasse. Dernæst kom der lederkrav om gennemførelse af skole/hjem samtaler med klassesammenlægning på programmet. En opgørelse af aktiviteter på over 10 timer pr. lærer kunne opregnes. Så fik vi balladen. Nogle havde allerede afholdt deres samtaler, andre ønskede ikke at flytte deres, nogle ville gerne flytte.
Vi mødte frem til ny forhandling med argumenter om formkrav – tid og indhold.

Det afgørende spørgsmål er om det er afregnet i æggehviden eller ej. Det er i dette tilfælde en grad af gråzone. Der kan findes argumenter der kan gå begge veje.

Resultatet blev, at hvis læreren synes at der er behov for flere samtaler, så skulle de bare sige til, så ville de få det.

Det var tydeligt at vi med aftaletekster og argumenter formelt kunne få ret men vi er her meget tæt på overkillet.

Hele aftalen hviler på at læreren til enhver tid vælger det mest kvalitative i forhold til betjening af elever og forældre. I modsat fald vil der være tale om tjenesteforseelse.

Nuvel, der kommer en strukturændring og et ledelsesønske ind over og gør det gråt, Alligevel vil jeg appellere til, at man benytter sine tilforhandlede rettigheder med omtanke. Vi har trods alt i nærheden af 1000 timer at prioritere med og landets højeste faktor. Og spå har vi brug for at skolelederne fremover forsvarer aftalen både formelt og reelt.

Vi har i styrelsen og Pædagogisk forum talt en del om at det er på tide med en brush-up af hovedelementerne og ånden i arbejdstidsaftalen. Bl.a. fordi der er kommet mange nye til, men også fordi, at det kan se ud til at goderne bliver taget for givet. 

Strukturaftalen omhandler 9 bilag.
Bilagene der omhandler TR/AMR, MED-systemer, de 500.000 til implementeringsaktiviteter, procedurer for fordeling af lærere på arbejdsstederne og de 8,5 mio til IT er begået for at have et formelt afsæt og for at være forhandlingspart på områderne.

Væsentligst står aftalen om to-lærer timer for 3 mio. til en anden faktor – nemlig 1,7.

Denne aftale er løftestangen for at kræve vejledende timetal som en grundforudsætning og en forhøjelse og sikring af resurserne til skolernes specialundervisning uagtet elevtalsfaldet.

Der er skrappe betingelser for anvendelsen.

Faktoren på 1,7 er ganske fornuftig. Der er aftalt et maksimalt antal af disse timer på 80 lektioner. Skulle man have det stiger det gennemsnitlige maksimale ugentlige timetal fra 23 til 23,5. Og de sidste lektioner har ikke samme tyngde i opgaveløsning som de første.
Det er også forudsat at skolerne fortsætter med at afsætte to-lærer timer som de gør det i dag, så de ekstra 2 lektioner pr. uge bliver lagt oveni det nuværende niveau.

Det vejledende timetal + 45 koster knap 2 mio. årligt i drift. Det var et krav for at indgå aftalen om to-lærertimer.

Aftalen om 20 timer ekstra til kompetenceudvikling pr. lærer med selvvalgte kurser er med 10 timer finansieret af lærernes 30 timers pulje. Det var ikke nemt at nå frem til enighed om hvad de 20 timer skulle lægges oveni. Til sidst er der blevet enighed om at skolernes gennemsnit var på 20 timer, så den samlede pulje bliver på 40 timer. Der er også enighed om at det gælder pr. medarbejder og ikke pr. fuldtidsstilling. Det helt besværlige kommer når man skal finde ud af hvordan ordningen skal administreres. Der er uddelt den nye aftale om hvordan vi skal håndtere det på skolerne.

Hovedelementerne er, at man skal afdække lærernes behov dels ved MUS samtalerne og dels ved nedfældede ønsker, når lærerne bliver inspirerede af kursuskatalogernes udbud. Det skal være en anbefaling at man så tidligt som muligt gør opmærksom på hvilke kurser der har ens interesse.  

Prioritereingen foregår i et udvalg med lærerdeltagelse, der har et åbent og gennemsigtigt regneskab at planlægge og prioritere ud fra.
I år er der udbudt 12 kurser af fagfaglig karakter, som vi har været med til at foreslå. Måske der det muligt næste år at gøre det bedre.

Aftalen om inklusion af op til 24 af de letteste tilfælde af specialhenviste elever har jeg selv valgt at indgå. Årsagen er lige til. Regeringen giver kommunerne redskaber til at kunne inkludere specialelever i normalskolen fremover. Og det vil de gøre alle de steder de ikke allerede har gjort det. Konsekvensen af ikke at gøre det kan blive en økonomisk straf. Ved at indgå aftalen fik vi begrænset antallet til 24 eller en i ca. hver fjerde klasse. For det andet er vi sikret en minimumsresurse på 9 lekt./uge svarende til ca. 175.000 pr elev. Resurser vi ellers kunne se i vejviseren efter. For det tredje fik vi forhøjet timerne til skolernes specialundervisning med 50.
Desuden har vi allerede forbrugt 3,6 mio. af et forventet provenu.

Det kan synes underordnet hvis en inkluderet elev smadrer en klasse. Men der er fokus på projektet. Så første gang en specialhenvist elev ødelægger det for en klasse vil forældre og politikere være der. Der er til dato vistnok heller ikke fundet mere end 2.

Denne situation kan medføre et pres på gruppeordninger på Engskolen og Gl. Hjortespring skole. 

Vi er meget opmærksomme på normeringerne til næste skoleår. Bliver vi ikke klart flere lærere, skal der en meget god forklaring til. Men det gør vi nok også.

Det sidste bilag i aftalen handler om at vi fortsætter vores nuværende arbejdstidsaftale frem til august 2013. Kun skal vi have en fælles forståelse af hvilken status LP modellen skal have i arbejdstidsaftalen.

Der arbejdes med et ønske fra forvaltningen om at pædagoger i indskolingen i 3. klasse kan legaliseres ved en aftale. Vi vil gerne se det i sammenhæng med aftalen om klubpædagoger.
Seneste forhandlingsemne er et ønske fra forvaltningen om at se på en vikarordning.

Den samlede beretning overlades til forsamlingens behandling.
Disposition udleveret.
Spørgsmål og kommentarer til afsnit 1 s. 2-12:
Lederne skal betale skolesammenlægningen.
Resursecenterleder på to matrikler for samme timetal?

Kredsen har ikke aftaler om resursecenteret på nogen skoler. Har ikke haft det i et år.

Skolerne er meget forskelligt organiseret. Det er en skoleopgave at finde ud af hvordan det skal organiseres. Dem der har tillægget beholder tillægget. Forvaltningen lægger meget vægt på at det er en kultur. 
Er det parallelt på PSC området?

Er der krav om kvalifikationer til funktionslærerne?

Hvem er de 24 børn?

Skal der spares 10 % på specialundervisningen?

Der er aftalt at skolernes samlede timetal skal stige med 50 timer.
To-lærerordning. Hvordan er man kommet frem til tallet 1,7 for faktor?

Der er kun forberedelse og pausetid med. Der er altså ikke skole/hjemsamarbejde, psykologsamtaler osv. BL mener vi er langt på den rigtige side i resurseberegningen.
Der kan ikke læses §16 timer med to-lærertimer.

Kompetenceudvikling. Årligt 13 timer man selv kan bestemme om. Er der aftale om hvordan de resterende 27 timer kan bruges. Timer fra 49 timers puljen? Fælles kompetenceudvikling for hele lærerkollegiet.

Det er også sådan i dag. Det er arbejdsgiveren der sender folk på kursus.
I aftalen er opregnet aktiviteter der ikke kan være selvvalgt. 

Kan aktiviteter føres over og kaldes kompetenceudvikling, så mødefrekvensen bliver forøget?

Ledelsesret der bestemmer hvornår aktiviteterne skal foregå?

Det er vigtigt at man taler med lederne om hvordan det bliver fremlagt.
Det har været svært for kommunen at finde de 24 elever. Aftalen bliver vedtaget bilag for bilag.
Kan hele aftalen falde hvis eleverne ikke findes?

Rumme elever der ikke bliver henvist, selvom de allerede er visiteret?

Følger resursen med?

Aftalen er færdig og indgået og underskrevet. Hvad nu hvis man ikke finder de midler? Vi skal ikke begå overkill. Måske kan forvaltningen finde besparelser på små specialordninger.
Hvem holder regnskab med hvornår de 24 er nået?
De har nok brændt nallerne. Hovedideen er at man sparker nedad i systemet. Forklaring.
På møde med PPR fik vi forklaret at det ikke er muligt at finde dem.

Elever der er visiteret men ikke henvises kan nok blive i skolen og dermed udløses de 9 timer til skolen.
Der er tre elever der burde være visiteret. PPR regner ikke med de bliver det.

Hvordan sikrer jeg mig at jeg får timerne til dem?

PPR’s forklaring er at der ikke er et krav om andet end at vurdere om der er behov for mere eller mindre end 12 timer. 
Afstemning: Delafsnittet vedtaget. For mange, imod ingen, hverken for eller imod 1
Spørgsmål og kommentarer til afsnit 2 s. 13-16

Ingen

Afstemning: Delafsnittet godkendt. For mange, imod ingen, hverken for eller imod 4
Spørgsmål og kommentarer til afsnit 3 s. 17-24

Ingen

Afstemning: Delafsnittet godkendt. For mange, imod ingen, hverken for eller imod ingen
Spørgsmål og kommentarer til afsnit 4 s. 25

Ingen

Ingen kommentarer
Den samlede beretning:

Afstemning: For mange, imod ingen, hverken for eller imod 2

3. Regnskab

Kassereren (Anne Marie Eskildsen) fremlagde regnskabet.

Regnskabet er godkendt af både ekstern revisor og kritiske revisorer.

Indtægter:

Om kontingent: Pensionister med i det samlede beløb, lavere beløb end budgetteret svarer til nedgang på 6 lærere samt kontingentreduktion til barsel og ledige.

Vi får næsten ikke renter.

Udgifter:

Budgettet er holdt bortset fra der hvor vi ikke selv har indflydelse på posterne.
Huslejestigning på ca. 10 %.

Der er hensat frikøb grundet styrelseskursus.

Der er hensættelser til medlemskursus.

På pensionisttur blev der brugt lidt mere.

Sammenlagt et overskud på 647 kr.!

Ingen spørgsmål eller kommentarer.

Afstemning: For mange, imod ingen, hverken for eller imod ingen

4.  Indkomne forslag. Ingen
5. Fastsættelse af evt. ydelser til styrelsesmedlemmer

Kassereren orienterede om fastsættelse af ydelser
Der er mindre frikøbsbeløb til formanden grundet ny aftale med forvaltningen.
Samme frikøb til medlemmer af Pædagogisk forum. 

Samme frikøb til TR.
Forslaget vedtaget.
6. Budget og fastsættelse af kontingent

Kassereren orienterede om budgettet
Kontingent fastholdes på samme niveau som 2010.
Poster fastholdes bortset fra de poster vi ikke selv har indflydelse på, eksempelvis husleje.
Der er et mindre fald i frikøb grundet formandens bedre aftale.

Afstemning: Budgetforslaget og uændret kontingent vedtaget.
7. Evt.
Næstformanden orienterede om, at man skal huske at registrere sin mail-adresse hos dlf.

I konkurrencen om flest registrerede mailadresser vandt Elverhøjen skole med 74 %. 
Gevinsten er wienerbrød.

Dirigenten takker for god ro or orden.

Formanden takker dirigenten.

Referent Jens Lunden
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